

榕城区登岗镇凝聚合力推进和美乡村建设

党建引领焕新颜 产业民生双提质



□记者 陈星星 李思敏 通讯员 吴润楷 孙星

坑洼的土路变为干净整洁的沥青道，荒地公园化作载满笑语的休闲空间，门户节点矗立起彰显潮汕特色的镇标……行走在榕城区登岗镇，虎山路的整洁、镇前小公园的热闹、孙畔经合社的新貌，正一笔笔勾画出“百千万工程”引领下和美乡村建设的鲜活图景。

“百千万工程”实施以来，登岗镇以党建为引领、借央企助力之机，串联起一项项民生工程，让党建温度浸润民生细节，朝着“农村美、农业强、农民富”的目标稳步推进，为实现“百千万工程”三年初见成效目标奠定坚实基础。

党建引领勾勒乡村“外在美”

近年来，登岗镇通过党组织牵头攻坚，深入田间巷陌开展“痛点扫描”，瞄准排污堵、照明差、生态弱等民生痛点靶向发力，创新“党建+多元筹资”模式，在干群动员、资金统筹中破题，同步推进路网升级、公园焕新等建设，让镇村颜值实现“节节高”。

虎山路的蜕变便是缩影。面对道路破损、排污梗阻等“老大难”问题，登岗镇党委紧抓“百千万工程”契机，将虎山路列乡村振兴示范带项目的重要节点，镇领导干部深入一线带头攻坚，通过多方筹措资源，积极争取资金与技术支持，凝聚多元力量合力破解难题。

“以前走虎山路，晴天一身土、雨天一身泥，现在沥青路平平整整，晚上散步还有路灯！”说起家门口的变化，村民们笑意盈盈。这条曾让登岗人皱眉的“槽心路”，经“白改黑”、雨污管网铺设后，黝黑的沥青路面在阳光下泛着光泽，路旁花木成畦，生态

人行栈道飘着竹香，配套的生态停车场与充电桩整齐排列，成了集宜居、便民于一体的“民心路”。

镇前小公园的变化同样温暖人心。过去因集体经济薄弱，这里荒草丛生，鲜有人至。为破解这一难题，镇党委主动靠前，将其纳入乡村示范带一二期重点项目，党员干部带头入户走访，倾听民意，不断完善施工设计方案；同时积极对接上级部门争取政策支持，发动社会力量众筹共建。如今，园内草皮如茵、榕樟成荫，蜿蜒绿道串联起健身器材与休闲桌凳，两侧道路“白改黑”后平坦整洁，新换的路灯入夜后暖意融融。老人围坐闲话家常，孩童追逐嬉戏，欢声笑语间，这里已成为承载邻里温情的“幸福空间”，彰显着“百千万工程”带来的民生温度。

文旅融合也在谋篇布局。该镇会同驻镇帮镇扶村工作队谋划的总投资6.09亿元“水乡古镇，文旅登岗”乡村振兴示范带项目已成功申报，已列入国家发改委、财政部发债，并持续推进建设；同时积极谋划推进的揭阳市榕城区环桑浦山（登岗段）大田园产业融合发展项目，目前已完成发改、财政双入库，将为全域旅游发展注入新动能。

宜居宜业厚植生活“内在美”

在“百千万工程”引领下，登岗镇抓实抓细彭厝、登岗两个典型村培育建设工作，聚焦环境整治、绿美提升与教育提质等民生关键领域精准发力，着力打造山水园林式宜居小镇，持续提升群众生活的幸福成色。

环境加速提档升级。今年以来，一系列整治提升工程扎实推进：投入336万元推进涌口村大陈美丽乡村环境整治（一期）项目，投入约3500万元推进行进登岗、仁美、安乐、彭厝等村的连片人居环境整治；斥资约1800万元提升甬莞高速（机场路）风貌带。截至8月5日，该镇人居环境整治成效显著，累计治理乱堆乱放7456立方米，清拆废旧房、铁棚等82间约3080平方米，完成农房风貌改造71栋（间），清理绿化带12.6公里，完成“三线”整治12.6公里。登岗高速口、机场东出入口、机场大圆至凤凰

路段、黄西村与潮州交界处等重要节点已完工；光明T字型节点违建已拆除，项目正在全力施工中，镇村环境愈发整洁宜居。

长效管护稳固根基。环境改善不仅要“一时美”，更要“长久美”。登岗镇持续深化农村厕所、污水、垃圾“三大革命”，着力健全农村人居环境整治长效机制，通过压实各村居主体责任、强化日常督导，推动环境治理常态长效。数据显示，2025年以来，全镇日均出动垃圾清运车30辆、作业人员125人次，累计清理杂草杂物及积存垃圾超2.2万吨，清理溪河淤泥与漂浮物约15435.4吨，已完成无害化户厕1.8万户、卫生公厕106座，农村人居环境持续优化，群众获得感与幸福感稳步提升。

绿美建设发力更足。登岗镇在登岗村建成绿美积分超市，有效激发群众植绿护绿热情，今年上半年已植树2.7万棵，提前超额完成年度任务，让乡村绿意愈发葱郁。在此基础上，该镇将推广登岗经验做法，持续深化绿美“积分制”，以“小积分”撬动“大治理”，凝聚起共建共享宜居宜业和美乡村的强大合力。

教育提质惠及民生。名芳小学重建和宝峰中心小学改扩建工程是当地重要的民生工程。在市纪委监委、榕城区纪委监委的推动下，总投资730多万元的名芳小学重建一期工程于2024年5月正式投入使用，新增并优化学位540个，切实为黄西村及周边地区儿童入学提供了便利。总投资240多万元的宝峰中心小学改扩建项目已全面完成，校园环境焕然一新，切实为学生提供舒适的学习环境。这类民生工程为登岗镇义务教育发展注入新动能，让民生福祉在教育振兴的进程中持续延伸。

接下来，登岗镇将依托现有项目发展优势，同步谋划推进孙畔路两侧的节庆广场与国际高端品牌酒店，引导更多社会力量参与，打造集农贸展销、文化活动、景观展示于一体的综合服务项目，在持续擦亮镇村“颜值”与“气质”的同时，让“百千万工程”成果更扎实地惠及每一位群众。

岐山观察

让美长驻

阿龙

登岗是揭阳市城市化步伐迈得最快的乡镇之一，20世纪90年代，登岗还是一个田畴沃野满目间的农村。新世纪过后，随着揭阳潮汕国际机场建设的快速推进，登岗阔步走向城市化。如今，当通向机场、高铁站，以及粤东城轨站的市政道路纵横有致铺起，一幢幢高楼、一个个小区在道路旁耸起，登岗已然变为高楼雄姿拔地起、一城美景满目的新城市区间。

新城市区间来到了身边，如何让土地在宜居宜业的基础上继续焕发生机？

登岗人十分注重“外在美”，努力扮靓镇区的每一处“痛点难点”，瞄准排污堵、照明显、生态弱等民生痛点靶向发力，创新“党建+多元筹资”模式，在干群动员、资金统筹中破题，同步推进路网升级、公园焕新等建设，让镇村颜值实现“节节高”。

登岗人还注重“活力美”，深挖桑浦山冲积平原沃土、毗邻机场的区位等资源禀赋，通过做强特色产业，创新经营模式，“白雪公主”番薯线上线下销售两旺，“水乡古镇、文旅登岗”文旅融合建设项目即将粉墨登场，势将登岗的“活力美”推介给广大群众。

毋庸置疑，登岗人还特别注重“内在美”。新城市来了，与城市相匹配的环境也要跟着一起美起来才行。对着环境整治、绿美提升、教育提质这些市民关注的领域，当地党政部门着力打破山水园林式宜居小镇，持续提升群众生活的幸福成色。半年间全镇植树2.7万棵，这绿美与新环境携手同行，一年间，全镇完成无害化户厕1.8万户、卫生公厕106座，人居环境持续优化。名芳小学一期重建工程投入使用，新增并优化学位540个，切实为周边地区儿童入学提供了便利。群众获得感与幸福感稳步提升。

让“外在美”“活力美”“内在美”长驻，新城市区间势将凸现宜居宜业宜游环境。

网来网往

物质精神文明双提升 擦亮“和美榕城”底色

近日，榕城区召开全区文明创建推进会，聚焦环境整治攻坚、文明风尚培育、文化惠民服务三大核心任务，提出要扛起核心区担当，将创建作为“荣誉之战、民生之战、攻坚战”，推进物质文明和精神文明“双提升”，全力打造揭阳城市标杆。下一步，榕城区将集中开展为期60天“和美榕城”环境提质行动等工作。

网民“大旺”：近年来确实感受到周边的生活环境发生很大的变化，整体的市容市貌有了很大提升，住起来更舒适更幸福了。

网民“不谓侠”：推进全国文明城市创建离不开我们每个人的努力，要从小事做起，不随手乱扔垃圾，别追求排场浪费粮食哦。

网民“思考者”：大家要自觉遏制陈规陋习，倡导社会新风尚，多做好事善事，弘扬优良家风。

“两清”行动全覆盖 守护群众健康安全

近日，榕城区迅速落实省、市关于防控基孔肯雅热疫情相关工作部署，第一时间组织各级党组织启动“平急转换”机制，推动人员快速集结、资源下沉一线，开展为期一周的集中攻坚，以包片全覆盖、防控无死角的举措，严格落实清理积水、垃圾的“两清”措施，筑牢联防联控严密防线，全力守护群众健康安全。

网民“星星”：很感谢政府同志们的辛勤付出，这么炎热的天气仍然出动到全区各地扫积水、清垃圾、普及防治知识，全力清除蚊虫孳生环境、快速灭杀灭蚊，真的辛苦了。

网民“大爱”：大家清理垃圾积水时也要注意个人防护哦，要戴好手套做好消毒，保护好自己。

网民“粤先生”：这响应速度够力，这两天看到很多穿志愿者服的人在清理积水、和垃圾，非常感谢。

李思敏 陈梓模 整理

榕城区多地开展助老助小爱心公益活动

贴心服务点亮“一老一小”幸福生活



榕城区多地开展助老助小爱心公益活动，通过义诊、义剪、健康检查及潮汕大锣鼓培训等实招，做实做细“一老一小”服务，丰富群众生活，吸引众多市民积极参与。

通讯员 摄

医生协会开展义医义诊、送医送药活动，为老年人提供血压测量等基础检查，针对慢性病给出用药、饮食及作息建议。在关心“一小”上，该街道邀请有关专家开展潮汕大锣鼓培训，空港消防大队队员则在互动区为青少年讲解消防器材使用方法并指导实操。此外，活动现场还设置多个宣传摊位，党员先锋队员和青年志愿者开展扫黄打非、护苗、绿书签、反电诈、健康科普等宣传，发放健康手册，普及登革热、基孔肯雅热等疾病防治知识，让群众在参与中增长知识、提高意识。

新兴街道和路南社区开展清晨暖心服务。该街道采用“集中时段、集中场地、集中服务”模式，在前光村文化公园举办“百千万工程”文明集市暨“一老一小”心有所“暑”党群服务活动。

在关爱“一老”上，该街道联合揭阳市乡村

医生协会开展义医义诊、送医送药活动，为老年人提供血压测量等基础检查，针对慢性病给出用药、饮食及作息建议。在关心“一小”上，该街道邀请有关专家开展潮汕大锣鼓培训，空港消防大队队员则在互动区为青少年讲解消防器材使用方法并指导实操。此外，活动现场还设置多个宣传摊位，党员先锋队员和青年志愿者开展扫黄打非、护苗、绿书签、反电诈、健康科普等宣传，发放健康手册，普及登革热、基孔肯雅热等疾病防治知识，让群众在参与中增长知识、提高意识。

新兴街道和路南社区开展清晨暖心服务。

该街道采用“集中时段、集中场地、集中服务”模式，在前光村文化公园举办“百千万工程”文明集市暨“一老一小”心有所“暑”党群服务活动。

在现场设置休息区并提供免费茶水、老花镜等服务。

在义剪区，理发师细致为老人和孩子修剪发型，同步为行动不便的高龄老人提供上门理发服务。

现场还设置健康咨询台，为老年群体免费进行心电图检查，测量血糖、血压、尿酸等数据，并

普及相关保健知识。同时，医护人员为孩子们进行视力检查，包括裸眼视力、眼轴长度测量等，讲解护眼知识和技巧，增强儿童爱眼意识。

中山街道南门社区组织社区党员志愿者、医护人员与理发师开展便民服务活动。

在义诊区，中山卫生服务中心医生为老人测量血压、解答健康咨询，针对常见慢性病提供预防建议；在义剪区，志愿者为居民修剪发型，现场好评不断。

“社区把服务送到家门口，剪了头发还能检查身体，心里特别暖！”70多岁的曾奶奶说道。

此次系列活动，通过精准对接“一老一小”需求，以贴心服务拉近与群众的距离，让群众切实感受到便利与关怀，彰显了基层服务的温度。

榕城区表示，接下来将持续创新党群服务活动形式与内容，让文明实践与党群服务融入日常，推动更多暖心服务落地，不断增强群众的获得感与满意度。

以拳术强健体魄 以文化涵养德行

榕城区地都镇举办少年永春拳培训班

本报讯（记者 陈星星 李思敏 通讯员 陈文丽 郑周盛）为传承中华优秀传统文化，关心关爱少年儿童健康成长，近日，邹堂郑氏宗亲联谊会联合地都镇团委，在枫美村邹堂小学开展为期7天的少年永春拳培训班。30多名少年学员通过练习传统拳术强健体魄、涵养德行，度过了一段充实的习武时光。

培训期间，学员们在永春拳教练的悉心指导下，专注聆听动作要领，细致观察示范细节，于一招一式中体悟中华武术的博大精深。通过系统训练，学员们的协调性、柔韧性、灵敏度与耐力得到有效提升，不仅掌握基本武术技能，更在习武过程中拓宽视野、丰富课余生活，实现体魄强健与意志磨砺的双重成长。

据了解，邹堂郑氏少年永春拳培训自2023年暑期启动以来，依托学生寒暑假定期开展，至今已连续举办5期，累计培训120人次。

地都镇团委表示，接下来将持续联合邹堂郑氏宗亲联谊会等社会力量，深耕传统文化传承与少年儿童关爱工作，搭建更多优质实践平台，让中华优秀传统文化在青少年心中扎根生长，助力少年儿童全面发展。

榕城区渔湖街道凝聚多方合力焕新荒地

小公园点睛风貌带 微空间浸润幸福泉

本报讯（记者 陈星星 李思敏 通讯员 黄晓航）

近日，榕城区渔湖街道巧借央企之力、凝聚社会合力，通过多方高效协作，仅用一个月就将仁和村一处杂草丛生、杂物堆积的荒地，改造为一座充满生机的小公园。这座新公园不仅激活了村社邻里间的温情，更成为区域风貌提升工程中一抹动人的亮色。

在这座新建的公园里，居民们乐而忘返。绿荫掩映下，蜿蜒步道串联精巧亭台，孩子在其间追逐嬉闹，老人则围坐对弈，动静相映，构成一幅充满烟火气的动人景致。

为进一步提升风貌带，渔湖街道工作组深入一线“问诊开方”，精准锁定辖区内多处环境“堵点”。针对仁和村荒地长期闲置、影响村容的问题，该街道迅速联动上级部门与帮扶央企，召集村干部群众共商方案，因地制宜启动小公园建设。从规划设计到清杂施工，千群齐心攻坚，使昔日“卫生死角”变身集休闲、社交于一体的“示范点”，带动区域风貌带提档升级。

专业力量的注入，让风貌提升更具质感。渔湖街道抢抓机遇，与央企中铁十六局开展深度共建，不仅让乡村“颜值”愈发亮眼，更凝聚起共建共治共享合力，为和美乡村建设注入新动力。

质与效率关，推动小公园从图纸转化为居民可感知的高品质空间。

最暖的底色，源于家乡建设者反哺桑梓的深情厚谊。面对荒地改造的迫切需求，仁和村一位村民率先行动，主动拆除自家铁皮屋，带头清理杂草杂树，为公园建设清障让地。村民们不仅出工出力，更提出将出资捐赠健身器材等设施，让小公园功能更趋完善。小公园的成功改造，是街道、央企、群众多方合力助力乡村风貌提质的生动缩影，不仅让乡村“颜值”愈发亮眼，更凝聚起共建共治共享合力，为和美乡村建设注入新动力。

统筹:蔡逸龙

组稿:《榕城新闻》工作室